

新春走基层

从驴车到轿车的变迁

文/图 本报记者 孙克峰

2月4日,大年初一,一大早,王洪朝开着载着母亲离开冠县水韵新城小区,到莘县县城走亲戚。

一路上,车流如织。看着眼前的一幕,毛驴车、自行车、摩托车等交通工具像电影一样出现在王洪朝脑海中,让他感慨良多。

从毛驴车到自行车 承载着童年的梦想

上世纪70年代,十几岁的王洪朝最喜欢坐着父亲赶的毛驴车串亲戚,伴随着清脆的皮鞭声,地排车在乡间小路上前行,童年的梦想也长出翅膀。

“那时,每到冬闲,为了补贴家用,父亲便和老乡拉着地排车到100公里外的邯郸拉炭。”王洪朝回忆说,六七天的来回,每次回来,父亲脚上都会磨起水泡。一车炭能挣五六元钱,在那个一个工仅一角多钱的年代,可谓天文数字。

1982年,王洪朝考取冠县一中,家里用卖棉花的154元钱买了辆黑色大金鹿自行车,这在当时可是家里的一件大事。

那个时代,自行车、手表、缝纫机被称为“三大件”,代表着一个家庭令人羡慕的高生活水平。

如今,这辆满载着家庭荣耀和记

忆的自行车依然挂在老家东屋的墙壁上。父亲在世时,王洪朝曾多次劝他把它处理掉,可父亲总是不舍得,说那车架子好着呢,可改造成种玉米或追肥用的小楼。

从自行车到摩托车 品味家庭幸福时光

1987年,王洪朝从聊城师专毕业,分配到冠县梁堂乡中学,后又借调到乡政府工作。那时,通讯手段落后,村里没有电话。

“开始,去村里下通知,我还是骑着那辆大金鹿,后来,我花了足足3个月的工资,在冠县五金大楼买了辆加重‘永久’牌自行车。换了这车,我别提多高兴了,骑上它,好像踏上风火轮。”王洪朝说。

后来,王洪朝从乡下调到城里,结婚生子,这辆自行车一直陪伴了6年,直到1993年冬天,车子在住处被盗。之后,他又花380元购买了一辆“飞鸽”牌轻便自行车。

1999年,生活条件有了好转,王洪朝花4200元买了辆“佛斯第100”摩托车。骑着这辆摩托车走亲访友,王洪朝感觉甚是风光。

“当时,两个孩子小,我经常用摩托车载着全家四口回老家,走亲访友,这辆摩托车也成为我家的功臣,10年间,行程4万公里,相当于围绕地球赤道转了一圈。”王洪朝说。

小轿车的3次升级 伴随时代一起成长

2009年6月,王洪朝买了辆小汽车,是二手的普桑。

“当时,家里老人身体不是很好,不管刮风下雨,我基本上每周都拉着孩子回老家看看,老人总是乐得合不拢嘴!”王洪朝说。

2012年,王洪朝“鸟枪换炮”,购置了一辆全新的北京现代轿车,还搬进冠县清泉湖边的新楼房,日子蒸蒸日上。

“作为党员干部,就要不忘初心和使命,我开着现代轿车上下班,到乡镇的联系点搞精准扶贫,把党的各

项惠民政策送到百姓的心坎上。”王洪朝说。

他也不时到聊城、济南、邯郸接送亲朋和在外求学的儿女。这“现代”正体现了时代前进的“现在进行时”。前年,王洪朝最小的儿子也研究生毕业,找到了理想的工作,王洪朝说,功劳簿上自然少不了这辆现代轿车。

2021年,王洪朝家里又添置了一台奥迪Q3,全自动挡、天窗设计,搭配有极具科技感的内饰元素。

王洪朝感慨地说,几十年时间如白驹过隙,从毛驴车、地排车到自行车、摩托车,再到小汽车的变迁,不正见证了家庭和时代的变迁吗?



开着奥迪车的王洪朝脸上洋溢着幸福的笑容

少了污染 多了温暖

本报记者 叶晨晏
本报通讯员 于海滨

“大爷,给您拜年啦!这是充值电费的单据,您收好。”2月1日,大年初一,阳谷县金斗营镇南一村五保户王兴高的家中来了一位特殊的客人——该村在外创业人士臧朝元。王兴高拉着臧朝元的手连声感谢,乐

得合不拢嘴。

臧朝元是子南一村村民眼中的能人,在阳谷县经营一家羽绒制品有限公司。今年,得知家乡开展“少一点污染 多一点温暖”活动,臧朝元积极响应,不燃放烟花爆竹,将“爆竹钱”捐作“爱心款”,出资5400元为全村27户群众充值电费,并为他们送去了油、米、面等生活物品。

今年春节期间,金斗营镇在认真宣传贯彻禁售、禁燃、禁放烟花爆竹要求的同时,号召党员干部、各行各业爱心人士、春节返乡乡贤能人关爱村中空巢老人、留守老人、失能老人、留守儿童、伤残军人、残疾群体等困难群众,鼓励他们准备购买烟花爆竹的费用节省下来,为弱势群体充值燃气费、电费,准备爱心物资,

让困难群众过一个温暖、幸福的新春佳节。

张堤村党支部书记王武霞带头捐款2000元,并组织本村村民、在外能人、驻村企业等踊跃参与活动,共募集爱心款项15750元;崔朝河、臧朝元等300余名党员捐款11万余元;刘明顺、张宗燕等群众捐赠价值5万元的物资……

在金斗营镇,一场温暖的爱心接力正在进行,让这个春节更加温暖。截至目前,活动已惠及全镇27个村1000多户困难群体。

“春节,我们在岗”

本报记者 夏旭光

“越是家家团圆的时候,越是我们医护人员忙碌的时候。春节期间,作为乡镇卫生院的医护人员,我和同事们站好岗、值好班,丝毫不敢懈怠,确保疫情防控不出漏洞。”2月3日,正在值班的临清市魏湾镇中心卫生院医护人员王聪

聪说。

春节期间,在浓浓年味和喜庆祥和的节日气氛背后,有这么一群人,像王聪一样,坚守岗位,甘于奉献、默默守候,用行动诠释责任和使命,用逆行的背影守护万家灯火。

为进一步提高疫情随访效率,推动各项工作落实落地,保证群众过一个幸福年、平安年,魏湾镇党委、

政府积极组织入户走访调研,详细摸排疫情防控、禁燃禁放烟花爆竹等方面存在的问题,严查安全隐患,督促整改落实,并加强对五保户等特殊群体的关心和照顾。

“春节假期,我们在岗,警车始终在路上。现在疫情排查、维护社会治安、禁放烟花爆竹等工作比较复杂,我们严格按照镇党委、政府的工作要

求,认真值班备勤,加强巡逻力量,并进一步加大反诈工作力度,严格贯彻落实‘对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明’的十六字工作要求,守好群众的‘钱袋子’,当好群众的‘金色盾牌’。”魏湾派出所所长郭清宾说。

为让村民过一个快乐祥和的幸福年,相庄网格党支部书记张玉虎一直忙个不停。他带领村干部严格落实防疫、防火、禁燃禁放烟花爆竹等工作要求,一刻也不敢放松。

走进乡村看振兴

龙头舞动风浪起

——沙镇镇加快蔬菜产业融合发展



东昌府区高科优质种苗繁育专业合作社工作人员在查看茄苗长势

本报记者 林金彦

1月26日,在聊城宽凡洋食品有限公司生产车间内,一罐罐糖蒜被装进包装箱。“这是我们的主打产品,每年能生产2000吨以上,这些打包好的产品主要供应电商线上销售。”公司总经理刘长宾介绍,公司利用沙镇镇蔬菜产业发达的优势,开发了腌菜、食用

菌、熟制水产品3个大类30多个品种产品,畅销全国。

聊城宽凡洋食品有限公司的成功,得益于沙镇镇蔬菜产业的发展。沙镇镇政府二级主任科员刘强介绍,沙镇镇的蔬菜种植业起步于上世纪90年代,经过30年的发展,全镇已经发展起包括西红柿、茄子、西葫芦、大蒜、大葱、食用菌等在内的七大无公害蔬菜

生产基地。目前,全镇蔬菜种植面积超10万亩,七大种植基地辐射全镇绝大多数行政村。

沙镇镇蔬菜种植产业呈现出专业户、专业村、专业化的“三专”特色。在产业基础较好的李堂、袁楼、大张等村,村集体积极引导扶持蔬菜产业发展,通过对土地、资金和人力等资源的优化、整合,充分调动村民的生产积极性。

“在乡村振兴战略的大背景下,蔬菜产业作为沙镇镇的优势特色产业,我们不仅要把它做大,还要把它做强。”刘强表示,沙镇镇着力构建现代蔬菜产业体系,扶持新型农业经营主体,充分发挥龙头企业的示范带动作用,实现蔬菜产业振兴的目标。

目前,沙镇镇拥有国家级农业产业化龙头企业1家、省级农业产业化龙头企业1家、家庭农场20家、农民专业合作社50家。以蔬菜育苗产业为例,以往都是一家一户育苗,无论是生产规模、生产效率都处于较低水平。沙镇镇扶持龙头企业——东昌府区高科优质种苗繁育专业合作社,投资3500万元建设了先进的育苗基地。该合作社专注于蔬菜新品种的科研、繁育、推广工

作,实行“合作社+社员+农户+公司”的合作模式,实现了“产—供—销”一条龙的发展模式,并与省农科院等科研院所建立了良好合作关系。现在,该合作社年繁育种苗2000余万株,不仅满足了周边菜农的需要,还远销河北、河南、江苏等地,带动东昌府区及周边地区新增蔬菜种植面积60余万亩。

发展蔬菜全产业链,实现一二三产融合发展,是沙镇镇实现蔬菜产业提档升级目标的重要渠道。该镇将蔬菜产业与下游加工业、服务业紧密结合,推动传统行业迸发新活力。目前,沙镇镇成功培育东昌府区高科优质种苗繁育专业合作社、东昌府区绿康蔬菜种植专业合作社、聊城宽凡洋食品有限公司、山东民康食品有限公司等龙头企业,提高了产品附加值,促进了蔬菜产业增效。

沙镇镇还全力推动蔬菜产业与电商融合发展,发展“互联网+农业”。农业龙头企业纷纷入驻国内主流电商平台、社交平台,大蒜、黄瓜、豆角等农产品经过加工后在网上销售,成为“网红”产品。据了解,2020年,沙镇镇企业通过电商实现销售收入9200余万元。

乡情速递

尚店镇联动发力扮美村庄

本报讯(记者 夏旭光)为扎实推进乡村清洁“六治”攻坚行动,临清市尚店镇强化综合施策,注重联动发力,在8个联合村、34个网格村之间形成了比学赶超、奋勇争先的良好氛围,实现了共同进步、整体提升。

在攻坚行动中,尚店镇发挥党员的模范带头作用,将人员划定到网格,设置党员示范街巷、开展党员志愿服务活动,通过党员公开亮身份、主动树形象、带头做表率的方式,有效形成了“党员示范带动、党群共同行动”的工作格局。

该镇用好线上、线下2条宣传渠道,通过在“村民一家亲”微信群转发相关文章、普及卫生健康知识,号召广大群众从自身做起,树立爱护环境、治理环境的良好意识,有效激发了群众参与“六治”攻坚行动的主人翁意识和积极性。

该镇成立专门队伍,加强对各村治理措施落实情况的督导,对发现的问题和短板建立详细工作台账,实施台账式管理,按照整改时限开展验收,并不定期开展“回头看”,切实营造干净、整洁、卫生的美丽乡村环境。

洪官屯镇提升便民服务效率

本报讯(通讯员 王欣楠)2月7日,新改造的在平区洪官屯镇便民服务中心正式启用,前来咨询办事的群众络绎不绝,服务中心大厅内热闹非凡。

洪官屯镇便民服务中心建筑面积800余平方米,服务大厅设有法律援助、信访接待、市场准入、卫计、残联、社保、民政等15个办事窗口,为广大群众提供了规范、便利、高效、透明的办事平台,进一步提高了该镇的综合服务能力和群众满意度。

治理实现深度融合为目标,全力打造政务环境优、办事效率高、群众获得感强的一站式便民服务平台。

为方便办事群众,服务大厅设有自助服务区、休息等待区等功能分区,投放了2台多功能综合服务一体机,供办事群众自助查询、办理业务。

近年来,洪官屯镇结合“15分钟政务服务圈”建设,深化“最多跑一次”改革,积极承接委托下放的行政审批权限和职能,推进集中审批服务,切实打通了服务群众的“最后一公里”。

古楼街道扎实开展生活垃圾分类宣传

本报讯(记者 蒋红帅)为持续推进生活垃圾分类工作,2月7日,东昌府区古楼街道的社区网格员携手山东省易斯特环境公司垃圾分类工作人员,在辖区内的名人苑、城市主人、月亮湾等大型居民小区开展了垃圾分类宣传活动,充分发挥网格员示范带头作用,带动引导社区居民参与进来,营造了人人参与垃圾分类的良好氛围。

活动中,网格员针对居民的垃圾分类知识盲点开展了“扫盲”行动,通过发放垃圾分类宣传资料,向居民宣传垃圾分类的重要性,通过现场示范和演示,帮助居民掌握垃圾的分类,引导居民正确分类投放垃圾。

网格员走进社区开展垃圾分类宣传,加深了社区居民对垃圾分类知识和实行垃圾分类的重要性、必要性的了解,促使社区居民不断提高自觉爱护环境卫生的意识,在日常生活中养成垃圾分类好习惯,共同打造绿色生活环境。

金郝庄镇“个性定制”服务群众更贴心

本报讯(记者 夏旭光 通讯员 李欣)“真是太感谢了!要不是你们的电话提醒服务,我们就耽误报年报了,被列入经营异常名录就麻烦了。”近日,在临清市金郝庄镇便民服务中心,刚报完年报的个体工商户周立振激动地说。

为减少个体工商户因逾期未报年报带来的麻烦,金郝庄镇便民服务中心为辖区内的个体工商户开通了“临期提醒服务”,通过电话提醒的方式告知个体工商户及时上报企业年报,为个体工商户守住信用“绿码”。他们开通了电话、微信指导服务,在电话、微信中指导来电人员运用“爱山东”App

及山东政务服务网申报个体工商户营业执照申请、变更、注销等业务,让群众坐在家中就能把要办的事情办好。金郝庄镇便民服务中心还开通了定制帮办入户指导服务,群众提出申请后,便民服务中心联系帮办人员上门服务,指导群众办理相关业务。他们实施“一趟式”便捷服务,减少办事流程,确保各项“个性定制”服务“落地生根”,打响优质、高效、暖心的“金好办”政务服务品牌。

“便民服务中心‘个性定制’服务专区的工作人员非常热情耐心,不仅服务贴心,而且办事高效,让我们省事又省心。”居民夏仲由衷地说。

唐园镇党建引领非公企业加快发展

本报讯(记者 夏旭光)山东兴拓液压机有限公司成立重大项目攻坚临时党支部,组织实施项目攻坚,取得明显成效;推行“双向进入、交叉任职”,同兴轴承锻造有限公司党支部书记与企业总经理实现“一人兼”;凯美瑞轴承科技有限公司管理层中党员占比66.67%……

去年以来,临清市唐园镇非公企业党组织强化党建引领,筑堡垒、聚人才、讲奉献,为推动唐园镇经济社会高质量发展作出了积极贡献。

该镇在企业治理中加强党的领导,将组织设置、职责运行及党风廉政等党建内容写入公司章程,明确党组织在企业治理结构中的法定地位和职责权限。该镇坚持“党建引领项目走”,针对重大项目建设成立临时党支部,以党建引领重大项目攻坚;打造“红旗生产车间”,在有党员的车间成

立党小组,积极开展政治理论学习,普及党史知识;为生产一线每名党员划定“党员责任区”,细化思想作风、安全生产等具体工作职责,将优秀党员职工所在岗位定为“党员先锋岗”,以实际行动践行“一名党员就是一面旗帜”。

该镇坚持“走出去”与“请进来”相结合,选派熟悉党建工作、企业工作的骨干力量到企业党组织担任党建指导员,指导规范企业党建工作,引导企业加强与人才、科技、人社等部门沟通对接。该镇把党小组建在科研、生产、销售等产业链各环节上,把人才引进纳入对党组织和党员的年度考核。该镇实行党员联系人卡制度,每个党员联系1至2名企业人才,定期走访慰问、通报情况,听取意见,协调解决他们工作和生活中遇到的问题。

大张家镇便民服务暖人心

本报讯(通讯员 侯艳平)莘县大张家镇党委、政府深入推进“一次办好”改革,全面推行帮办代办便民服务活动。活动开展以来,该镇联合莘县评残机构开展上门办理伤残鉴定服务,解决了残疾人的后顾之忧,真正把党和政府的温暖送到群众家中。

天天坐在轮椅上,行动不便。该镇党员干部通过上门走访,深入细致了解其基本生活情况和病历资料,帮助他们填写了残疾证申请表。他们积极协调评残机构上门为其进行详细检查、伤残鉴定,解决了群众往返县城不便的问题,节省了群众的交通费用支出,减轻了困难群众的生活负担。